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ПРОБЛЕМИ НАУКИ І ФАХІВЦІВ У ТВАРИННИЦТВІ 

 
У статті показано, що кожна галузь і наука, яка очолює її, розвиваються у 

взаємозв’язку із соціально-економічним станом у країні. Відповідно до цього 
мають успіхи фахівці галузі тваринництва – підвищують генетично-
продуктивний потенціал і резистентність тварин. 
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Вступ. Проблеми в галузі тваринництва обумовлюються і пояснюються 

різними факторами: економічними, технологічними, фаховими. Останні 
знаходяться у взаємозв’язку зі змінами їх рівнів залежно від освіти, науки, 
інновацій. 

Історично доведено, що галузі тваринництва в усіх країнах розвивались 
динамічно відповідно до стану економіки в різних формаціях суспільства. Це 
стосується і нашої країни.  

За результатами селекційної роботи по розведенню сільськогосподарських 
порід за останнє століття стан у господарствах нашої країни істотно змінився: 
практично зовсім інший породний склад у скотарстві, свинарстві, вівчарстві, 
птахівництві, конярстві. Практично немає тих порід тварин, які розводили у 20-30-
ті роки минулого століття. Відрізняється породний склад і нині порівняно з 
декількома попередніми десятиліттями. Останнім часом у птахівництві перейшли 
на використання кросів яєчних і м’ясних курей, качок, індиків. 

Крім того, з інтенсивною динамічністю змінюється технологічний стан у 
більшості галузей тваринництва, особливо у птахівництві, свинарстві, скотарстві. 
Значних успіхів досягнуто в годівлі тварин за забезпеченням їх поживними 
речовинами відповідно до особливостей організму в онтогенезі та рівня 
продуктивності. 

За врахування досягнень науки у високорозвинених країнах середні надої 
молока від корів складають понад 10 тис. кг молока за рік, свині досягають живої 
маси 100 кг у 5-місячному віці, кури-несучки промислових стад відкладають понад 
300 яєць (у середньому по всіх господарствах країн). 

З підвищенням економічно-соціального стану в країнах зростає науковий 
прогрес в аграрному комплексі. Від них залежить успіх фахівців галузі 
тваринництва, які потребують сучасних знань  [ 1-6 ]. 
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Метою нашої роботи було зробити аналіз окремих віх зоотехнічної науки і 
результативності фахівців галузі тваринництва в Україні та визначити основні 
фактори, що спонукають проблеми в цих напрямах. 

Матеріалом для досліджень використано літературні джерела та 
статистичні дані. У своїй роботі нами застосовано ретроспективний метод 
досліджень та оцінки проблеми. 

Результати. Оцінюючи протягом останнього століття зоотехнічну науку, 
ми умовно виділяємо в ньому три основні періоди творчого напряму в ній. 
Очевидно, першим із них є період 25 – 50-х років, розпочатий академіком М.Ф. 
Івановим [5] по створенню на основі місцевих і закордонних порід нових 
вітчизняних, зокрема, асканійської тонкорунної породи овець, української степової 
білої породи свиней, а дещо пізніше – російської білої породи курей, 
миргородської породи свиней, лебединської породи великої рогатої худоби тощо. 

При цьому ставилась мета в новостворених породах досягти більш високих 
показників продуктивності, ніж у поширюваних у той час  місцевих тварин та в 
порід, завезених із-за кордону (сементальстка порода великої рогатої худоби, 
велика біла порода свиней, прекос овець, леггорн курей тощо). Але як у 
попередній період (дореволюційний), так і в зазначений (наступний) не було 
досягнуто високої продуктивності тварин (як за кордоном) ні в місцевих, ні в 
завезених, ні в новостворених породах, оскільки в тодішніх економічних 
формаціях не було створено умов для проявлення генетично-продуктивного 
потенціалу. 

Племінна робота 50–80-х років характеризувалась широкомасштабним 
використанням порід іноземної селекції (остфризька, голландська, голштинська 
тощо), застосуванням поглинального схрещування існуючих порід 
новозавезеними, створенням значної кількості нових порід. Зокрема, у молочному 
скотарстві були створені чорно-ряба, українська чорно-ряба та  українська 
червоно-ряба породи, у м’ясному – українська м’ясна, волинська та поліська 
м’ясні тощо. У цей же час були створені полтавська м’ясна й українська м’ясна та 
інші породи свиней, а у птахівництві перейшли на кроси курей, качок, індиків. 
Однак і в цей період середні надої по господарствах України не досягли 3 тис. кг 
молока, а продуктивність свиней, м’ясної худоби та птиці були нижчі від зразків, 
які характерні для іноземних фірм.    

Основним чинником зниженої продуктивності тварин в зазначений період є 
невідповідна годівля, оскільки в країні визначальний принцип господарювання був 
спрямований на здачу зерна “в закрома Родины”. І хоча широко впроваджувалась 
система виробництва продукції на промисловій основі з автоматизованим 
регулюванням мікроклімату в тваринницьких комплексах і на птахофабриках, 
успіх спостерігався лише в тих господарствах (“маяках”), де була повноцінна 
годівля тварин. 

1990 – 2010 рр. характеризуються зміною суспільної формації, за якої 
економічна система господарювання трансформується на нові підходи: ліквідація 
(не перетворення) попередніх систем господарювання і юридичних осіб, що їх 
очолювали; розведення (імпортування) нових порід тварин і кросів птиці; закриття 
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(ліквідація) більшості племінних вітчизняних підприємств й окремих науково-
освітніх установ і закладів, негативна оцінка вітчизняної зоотехнічної науки та 
фахівців галузі тваринництва. 

Але критики зоотехнії типу В. Мадісона [6] не знають причин, за яких за 
кордоном із диких і місцевих порід створюють нові й нові високопродуктивні 
породи, а в нашій країні – навпаки. Загальноохоплюючим чинником, що 
обумовлює зниження генетично-продуктивного потенціалу порід тварин 
вітчизняної і зарубіжної селекції та неудач фахівців галузі тваринництва, є 
середовище, зокрема недостатня кормова база і невідповідний рівень забезпечення 
організму поживними речовинами.  

Оскільки радники завезення нових порід і ті владні структури, що їх 
підтримували, не розуміли принципу “генотип-середовище” зоотехнічного успіху 
не було досягнуто, лише марно витрачалися кошти. І продовження такого підходу 
є економічно шкідливим.  

Пора перейнятися досвідом важливості середовища для живих об’єктів, 
адже держава це проходила багатократно. Тому має бути правило-аксіома: хочеш 
мати нову високопродуктивну породу тварин чи крос птиці – створи в 
господарстві умови згідно рекомендацій іноземних фірм.  

Загальноохоплюючим чинником, що обумовлює зниження генетично-
продуктивного потенціалу порід у тварин вітчизняної і зарубіжної селекції та 
невдач фахівців галузі тваринництва, є середовище, зокрема недостатня кормова 
база і невідповідний рівень забезпечення організму поживними речовинами.  

Оскільки радники завезення нових порід і ті владні структури, що їх 
підтримували, не розуміли принципу «генотип-середовище», зоотехнічного успіху 
не було досягнуто, лише марно витрачалися кошти. І продовження такого підходу 
є економічно шкідливим. Пора перейнятися досвідом важливості середовища для 
живих об’єктів, адже держава це проходила багатократно. Тому має бути правило-
аксіома: хочеш мати нову високопродуктивну породу тварин чи крос птиці – 
створи в господарстві умови згідно рекомендацій іноземних фірм. 

Коли ж завезеним тваринам (коровам) породи згодували 4-6 кг закупленої 
сірої (не золотавої) соломи, 15-20 кг абиякого силосу і 1,5-3,0 кг дерті з якогось 
одного виду зерна (не комбікорм), то чи могли зоотехніки за таких умов від корів 
надоїти по господарству по 5-6 тис. кг молока за рік, а ветеринарні лікарі 
підвищити резистентність тварин та позбавитись від яловості й маститів? Чи 
могли при цьому сприяти значному підвищенню продуктивності корів та  їх 
здоров’ю хімічні методи обробки соломи, силосу, жому або перевід їх на 
потоково-цехову систему й інший метод утримання? 

Аналогічно у багатьох свинарських товарних господарствах від свиноматок 
будь-якої породи за високої фаховості зоотехніків (зооінженерів), але за 
недостатньої кормової бази (зерно здавали в засіки Батьківщини), не могли 
одержувати за рік більше 10 поросят, а від свиней на відгодівлі середньодобові 
прирости живої маси понад 350 г. 
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За невідповідних умов годівлі та утримання тварин дорослого стада й 
молодняку лікарі ветеринарної медицини не могли забезпечити доброго здоров’я, і 
яловість корів та падіж телят і поросят по господарствах складали 15-30 %. 

Щодо важливості належного середовища у тваринництві, то за кордоном 
так у цьому розуміються, що не тільки тваринам його забезпечують, а й за ним 
оцінюють якість продукції [3], тобто за технологічними факторами ( годівля, 
напування, умови утримання тощо), хоча враховують і кількісні показники якості. 
Вітчизняні зоотехніки це знають, але наша держава поки що не може перейти на 
європейські стандарти якості. 

Створивши необхідні умови середовища відповідно до специфіки генотипів 
птиці, і в нашій країні досягали і досягають світових зразків продуктивності 
тварин. Так, на птахофабриках несучість курей складає понад 300 яєць за рік, а 
жива маса курчат-бройлерів – 2,0 – 2,5 кг у 35 – 42 добовому віці. 

 І в скотарстві та свинарстві є підприємства, в яких під керівництвом 
господарників із зоотехнічною освітою добиваються зразкових результатів. 
Зокрема, в господарстві у с. Карапиші Київської обл., яке очолює В.С. Даниленко, 
зооінженер за освітою, кандидат сільськогосподарських наук, досягають високих 
показників продуктивності тварин. У ВАТ “Терезіне” тієї ж області, яким керує 
І.М. Кудлай, зооінженер, доктор сільськогосподарських наук, впроваджуються 
інноваційні технології і забезпечуються на зразковому рівні виробництво і молока 
і свинини.   

Але в господарствах багатьох країн, зокрема в Чехії, середньорічні надої 
складають 12 тис. кг молока. Бо там не виробляють комбікорм, якщо до його 
складу немає хоч одного компонента, визначеного зоотехніком згідно нових 
досягнень науки. 

Отже, за прагнення до підйому галузі тваринництва необхідно визначитись 
виходити із принципу, що завезенням нових порід тварин, впровадженням 
інноваційних технологій чи окремого обладнання позитивної ефективності не 
досягти без повного забезпечення біологічних потреб тварин. При цьому за 
відсутності повноцінної годівлі та необхідних інших компонентів середовища для 
тварин і фахівці тенденційно не досягають своїх потенційних можливостей, а 
інновації супроводжуються збитками. За допомогою “Ялинок”, “Каруселей”, 
трансплантації ембріонів чи прив’язного або безприв’язного утримання, але без 
повноцінної годівлі за максимумом показників  (до 70-ти) тварини не проявляють 
генетично обумовленої продуктивності.  

Висновки і пропозиції 
1.  Ефективність зоотехнії, як науки, сукупних фахових  умінь та досягнень 

окремих фахівців, обумовлюється економічним станом країни (господарств) і 
середовищем для тварин за умовами їх утримання й годівлі відповідно до 
генетично-обумовлених потреб їх організму. 

2.  Продуктивний потенціал окремих тварин, порід і кросів птиці реалізується 
за умов забезпечення відповідності генотипу до середовища. 

3.  Найбільш незабезпеченою ланкою у складових середовища є годівля 
тварин.  
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4. Керівники установ, господарств і фахівці галузі тваринництва мають 
керуватись правилом-аксіомою: тварини всіх високопродуктивних порід мають 
мати такі умови годівлі й утримання, за яких були створені породи (генотипи) або 
з яких вони надійшли в господарство. 

5. Оскільки в господарствах України тенденційно застосовується 
здебільшого неповноцінна годівля тварин, необхідно в межах країни, регіонів і 
всіх господарств запровадити Фонд (банк) комплексу кормових компонентів, за 
якими досягається повноцінна годівля тварин на рівні сучасних досягнень (як у 
фірмах-оригінаторах). 

6.Комбікормовій промисловості перейти на виготовлення лише 
повнораціонних комбікормів як для тваринницьких підприємств, так і для тварин у 
населення.  
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Summary 

 It is rotined in the article, that every industry and science which heads it develop 
in intercommunication with the socio-economic consisting of country. The specialists of 
industry of stock-raising make good in accordance with it – promote genetically 
productive potential and rezistentnist' of zoons.  
 Keywords: science, education, zootekhniya, zooinzhener, breeds of zoons, 
environment, productivity, selection, feeding. 
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